§4. HE PHUONG TRINH BAC NHAT NHIEU AN (3 tiét)

I. MUC TIEU
Gitp hoc sinh :
Vé kién thiic
— Niim vitng khdi niém phuong trinh bic nhét hai dn, hé hai phuong trinh bac
nhat hai an, tdp nghiém va ¥ nghia hinh hoc ctia no.
— Nim dugc cong thifc giai hé hai phuong trinh bac nhit hai dn bing dinh
thitc cap hai.
Vé ki ndng
— Giai thanh thao phuong trinh bac nhét hai dn vi cdc hé phuong trinh bic nhat
hai dn, ba dn v&i hé s6 bing so.
— Lap va tinh thanh thao cdc dinh thic cdp hai D, D, va D, tir mot he hai
phuong trinh bac nhét hai 4an cho trudc.
— Biét cdch gidi va bién luan hé hai phuong trinh bac nhat hai dn c6 chita
tham s6.

Vé thdai do. Rén luyén 6c tu duy logic thong qua viéc giai va bién luan hé
phuong trinh.

II. NHUNG PIEM CAN LUU Y

1) Hoc sinh did duoc hoc cdch giai phuong trinh bac nhat hai an ¢ 16p dudi.
Tuy nhién, cin nhin manh ring phuong trinh niy bao gi&d ciing ¢6 vo s6
nghiém (mot trong hai dn ¢6 thé 14y gid tri ty ¥, 4n con lai phu thuée vio dn
kia). Thuémg c¢6 hai cdch biéu dién cong thic téng quit cla nghiém, trir
truong hop mot trong hai hé s clia 4n bing khong,

2) O 16p dudi, hoc sinh dd lam quen véi céc phuong phap cong dai s6 va
phuong phédp thé dé giai hé hai phuong trinh bac nhit hai dn. Do dé, noi
chung trong bai nay chi cin cho hoc sinh lam mot vai bai tap dé on lai hai
phuong phép nay (xem )

3) Trong tam cua bai 1a phuwong phap gidi va bién luian hé phuong trinh bic
nhét hai 4n bing dinh thic cdp hai. Vi Ii do su pham va thi gian han hep,
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SGK da khong di sau vao van dé dinh thic ; chi xem né nhu la mot ki hiéu
thuén tién ding dé giai hé phuong trinh ma théi. Tuy nhién, gido vién cén
huéng din va luyén tip cho hoc sinh vé cédch lap va tinh cédc dinh thite 4y déi
vGi mbi hé phuong trinh cu thé.

111. GOl Y VE DAY HOC
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1) Vi 3 tiét, ¢6 thé phan bo thai gian nhu sau : Tiét thd nhét cha yéu dé on tap
kién thitc cii (muc 1) ; tiét thit hai dé giang néi dung trong tam (muc 2a, b) ;
tiét thif ba chi yéu dé thuc hanh (muc 3). Tat nhién dé chi 1a goi ¥, con khi
thyc hién, gido vién c6 thé tuy theo dién bién cua gior hoe dé tu diéu chinh cho
hop 1i hon.

2) Goi ¥ vé do ding day hoc : Dé day hoc sinh cdch thanh lap cdc dinh thic
D, D, va D,, gido vién c6 thé tu lam ldy dung cu nhu sau :

Tao ra mot tdim bang kich thude khoang 20 cm x 70 cm, gébm hai I6p. Mot 16p
bia ciing duge phu bang 16p gidy trong sudt, ddan hay ghim lai thanh bay cot,
cOt thit 3 va thir 5 ¢6 viét sin hai ddu + va hai ddu = nhu hinh trén (cot tring).
Lam nam tdm bia kich thudc 10 cm x 20 cm, c6 thé cai vao cic cot td miu con
lai, trén tdm thi nhit cé ghi (theo chiéu doc) a va @', tdm tha hai ghi v va x, ...
Khi cai diy du ca nam tdm bia vao vi tri, ta ¢6 hinh trén. Khi rit cot thi 2
(cot dn x) va cot thit 5 (cot an y), ta duge bang cdc hé s6 cia hé phuong trinh.
Tir d6. ta ¢6 thé thay thé cot niy bing cot kia mot cdch thich hop dé mo ta
sinh dong cich lip cac dinh thire cua hé phuong trinh.

3) Goi v cde hoat dong trén ldp va trda 101 cdu hoi

H &) (v; ) =25 1); b) V6 nghiém ;
x:M=x;3x-DviixeR

Chii y. D€ & mét thoi gian trén 16p, c6 thé cho hoc sinh lam viéc theo nhom

(ban, t6, ...), mdi nhém giai mot hé phuong trinh. Sau do, gido vién ldy két

qua cha cdc nhém va tong két. Hoat dong nay chi nham 6n lai nhimg kién
thie da hoc.



D, 3
@ Ta ching minh (x; ¥) = [% - F\J chang han, nghiém diing phuong

trinh ax + by = ¢. Mudn vay, ta chi ¢in chimg minh aD, + D, = ¢D.

That véy, thay thé D, = c¢b' — ¢'b va D, = ac’ — a'c vao vé phai, ta c6 :

aD, + bl)_,l. =alch' — c'b) + blac' — d'c)

=ach' — ba'c = clab' - a'b) = cD. (dpcm)

Chii y. Do phép bién doi da tién hanh chi cho ta hé phuong trinh hé qua (nhan hai
v€ clia cac phuong trinh vai mét s6 ma khong c6 gia thiét cdc s6 nay khdc 0) nén
ta phai thir lai nghiém. Hoat dong nay chinh 1a viéc thir lai nghiém. Gido vién ¢6
thé cho hoc sinh lam tai 16p hodc hudng din hoc sinh vé nha lam tuy theo thoi
gian co cho phép hay khong.
IEI a) Trong dinh thitc D, cot thit nhit gém cdc hé s6 cua x, cot thir hai gdbm

cic hé s cua y.

b) Trong dinh thitc D,, cdt thit nhéit gém cdc hé s6 tu do, cot thir hai gom

cdc hé s6 cha y. Trong dinh thic D, cot thi nhat gém cdc hé s6 cua x,

cot thi hai gom cic hé s6 tu do.

2 -3 13 -3 2 13
."!I a)Taco D= =20 D= =% D= =-—87.
: ‘? 1 | ‘2 4‘ ! 1? 2‘
D, 58 _D_,:_ 87
e R e s T R

Hé phuong trinh da cho ¢é nghiém (x ; y) = (2 ; =3).
EI (sviz=(0133;-2).

Giaih¢ (IV):D=3;D,=3;D,=9,titdéx=1;y=3.

Suy ra nghiém ctua hé (I la (x; v, z)=(1:3;-2).

Trong bai tap nay, hoc sinh ciing cé thé giai hé (IV) bing phuong phip cong
hodc phuong phép thé.

(x;y;z)=(1:2:-1). Ggi y. Rit x tir phuong trinh (3) thé vao hai
phuong trinh ddu, ta sé dugc hé hai phuong trinh bac nhét hai 4n.
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IV. GOL Y TRA LOI CAU HOI VA BAI TAP

30. Phuong dn (C) : Tap nghiém cua hé da cho tring vai tap nghiém cua phuong
trinh thit nhét.

5 -4
31. a)Tac6: D= =45+ 28 =-17;
7 -9
Dx=3 =—27+32=S:‘%x:—i;
& -9 17
b T 19
13-*},—_‘Ir 8—4[}-—2I—I9:>}-—~——ﬁ-
B B s g 22
Vaynghlt;mcuah@la[}.,})_( 7 I?}

mbﬁ;-mﬁ)agﬁTam:D=—|ﬂx=_J§;QFZJE

32, a)(x:y)=(1;0). Goiy. Dat & =X ; % =Y, ta c6 hé phuong trinh
X y-
FX+Y=3

X-2Y =4,

Giai hé trén, ta duoc (X; ¥) = (2 ; —1). Tir d6 suy ra nghiém cta hé ban déu.

B) (x13)= (.r - i—.r) viireR' Goi v, Vi digu kién x # v, ta o :
3(,1' + y} oy
=3 (x+y)==-Tx-1y) 10x -4y =0
’ o> =
S5x-y 5 35x—=y)=5(y-x) 20x — 8y = 0.
y—x 3

Tap nghiém cua hé phuong trinh nay tring véi tip nghiém cua phuong trinh
X e

10x — 4y = 0. Vay hé c6 vo s6 nghiém (x ; y) tinh theo cong thiic 5
y ==X

2

Diéu kién x # y thoa mén khi va chi khi x = 0.
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33. a) — Néu m = £1 thi hé c6 mot nghiém m : : k
: i } m-1" m-1

— Néu m = 1 thi hé vo nghiém.
xXe

— Néu m = =1 thi hé ¢6 vo so nghiém tinh theo cong thic {
y = —X.

G{rf_ﬁ.D=m2—I; D.=m(m+1); D;=m+1.

x 5(&+l}]

a+3’ a+3

b) — Néu a # -3 thi hé cé mot nghiém [—

— Néu g = =3 thi hé vo nghiém.
Goij.D=—(a+3); D,=5; D,=-5(a+1).
3. (x:v:z2)=(4:5:2). Goi y. Trir timg vé phuong trinh thit nhat vao hai phuong
trinh sau thi dugc mot hé hai phuong trinh bac nhat hai an.
35. 1, ~133A:,~074 A: 1, ~0,59 A.
Goi v. Ta phai giai hé phuong trinh
L -1, -5L=0
0,251, + 0,36/, = 0,6
0,36/, — 0,451, = 0.

Giai hé phuong trinh va quy tron két qua dén hang phan tram.



